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؛تذكر خيلي مهم�

وتيميصورتبهپروژهانجامداردوجودروباتيكبحثدركهآموزشينكاتمهمترينازيكي

در حقيقت مي توان گفت تمرين كار گروهي يكي از مهمترين.است)Team Working(گروهي

.جنبه هاي آموزش روباتيك است

ايناهميتتاكنمميعرضخلاصهخيليصورتبهارتيميكارفوايدمهمترينازنمونهچند

:شودتبيينبيشترعزيزدوستانبرايموضوع

.هاي بزرگ كه بايد با مشاركت چندين فرد اجرا شوندانجام پروژهكسب مهارت هاي لازم براي�

تر� و در نتيجه اتخاذ تصميم مناسب و توانايي چند نفر به جاي يك نفر .استفاده از فكر

و كاهش فشار كار بر روي فرد� .تقسيم وظايف بين افراد تيم

.تقسيم هزينه هاي پروژه بين افراد تيم�

اف� و روحيه .راد تيمافزايش انگيزه

وقتي.دن برسادر روند كار به ذهنشاستهاي بكري كه هر يك از اعضا ممكناستفاده از ايده�

مسهر فرد از يك زاويهيك مسئله مطرح مي شود، ميي خاص به و همين امرئله نگاه كند

شدي ايدهموجب ارائه !هاي متفاوت براي حل مسئله خواهد

.....و

هااجازه بديد حالا يه .كنيمآشنابيشتركم شمارو با دنياي ربات

و ربات حقيقي)Simulation(بخش شبيه سازي2رباتيك در حالت كلي به ،)Real(تقسيم بندي

يكسازي در حقيقت رباتي به صورت فيزيكي ساخته نميدر شبيه.شودمي و ساخت ربات در شود

ميمحيط مجازي شبيه سازي شده كه در آن بعضي از در.گيردقوانين دنياي واقعي وجود دارد صورت

و«اين بخش مسابقاتي در رشته هاي شبيه«و)Rescue Simulation(»نجاتشبيه سازي امداد
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مي...و) Soccer Simulation(» سازي فوتبال مسابقات Realدر بخش. شود هرسال در جهان برگزار

د Simulationبسيار متنوع تري نسبت به  از ارد كه مهموجود هاي ربات: ترين اونها عبارتند

،)Path Finder(هاي مسيرياب هاي امدادگر، ربات، ربات)در چندين سطح مختلف(فوتباليست

هاي لابيرنت،، ربات)Deminer(، ربات هاي مين ياب)Fire Fighter(هاي آتش نشان ربات

At(، ربات هاي خانگي)Four legged Robot(، سگها)Humanoid(هاي انسان نما ربات home (

.و ... 

هاي مختلفي را در بخش"Robocup" فدراسيون جهاني رباتيك هر ساله جام جهاني روباتها با نام

، تيم Robocup قهرمان، 2050هدف آرماني اين فدراسيون اين است كه سال. كند برگزار مي

 ...!ب فوتبال جهان را شكست دهدمنتخ

مختص مسابقات جهاني است كه زير نظر فدراسيون) RoboCup(ي روبوكاپ دقت كنيد كه واژه

و سازي شبيه ليگ چون هر چند در كشور ما اين واژه بعضاً با مفاهيمي, جهاني آن برگزار مي شود 

.هستند درستنا همگيكه شودمي معني...

آموزاني دانش آموزي، بخشي ويژه براي گسترش رباتيك در سطح دانش Robocupي كميته

)Junior (و در نظر گرفته است كه در اين بخش تمام تيم هاي شركت كننده دانش آموز هستند

 ...هاي بخش بزرگسالان را ندارند هاي ساخته شده نيز پيچيدگي ربات ربات

:و اما تقسيم بندي آموزشي ما

ا و مكانيك بخش كامپيوتر3الب رباتيك ارائه شود شاملقينجا در مطالبي كه قراره ، الكترونيك

. هستند

ي مكانيك ما بحث زيادي نخواهيم داشت چون مهارت البته فكر مي هاي لازم براي كار كنم در زمينه

و كارهاي روز مره تا حد زيادي بدست آورديد را در درس حرفه .وفن
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ي الكت مي2رونيك به ما كارمون رو در زمينه و ديجيتال تقسيم و با آنالوگ بخش آنالوگ كنيم

.كنيم بحث را شروع مي
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دوستان سعي كنن. كار خواهيم شد

و اگر مطلبي  كاملاً به هم مرتبط اند

ي بيشتر شروع مي س بدون حاشيه

(V)"(Voltage)،"جريان (I) "(Current)و

ش زيادي از دوستان مي شناسند زيرا

.ي شده اند

 عامل برقرار شدن جريان الكتريكي در

ي البته اين مثال( مي زنم در همه

يا-و+قطب2همBوAو باطري

.قطب رو بازي مي كنند2 بين

ك و وارد قسمت هاي مهم  جدي كار ما شروع مي شه

و منظم دنبال كنند، چون مطالبي كه ارايه مي شوندي

. هاي بعدي نيز احتمالاً دچار مشكل خواهيد شد

 مثله من عجله داريد كه زودتر وارد بحث اصلي بشيم، پس

V)"(Voltage)اختلاف پتانسيل"ت كمي3 معرفي

البته اين كميت ها رو احتمالاً بخش. شروع مي كنيم)

به تفصيل معرفي"زمايشگاهآو1فيزيك"ي"الكتريسيته

 :(V)اختلاف پتانسيل

وجود دارد اين است كه اختلاف پتانسيل را عا (V)ي

م  شما اين كميت رو بهتر لمس كنيد يك مثال ساده

)تس

 اختيار داريم با نام هاي در

و با اختلاف ارتفاع متر1از آب

به2. سطل رو با يك شيلنگ

اين حالت مشاهده خواهيم كردر

B2حالا اگر جاي. جاري مي شود

و ازم جريان آب عكس مي شود

و اگر هم2 خواهد شد سطل را

يعني اين اختلاف. نخواهيم داشت

.سطل مي باشد2ب بين

و شيلنگ نقشه سيم، ب نقش الكترونها رو بازي ميكنه

سطل هم نقش اختلاف پتانسيل2 اختلاف ارتفاع بين

ج از اين جلسه ديگه به طور

مطالب رو به صورت متوالي

رو متوجه نشويد، در بحث ها

م خوب، مي دونم شما هم

.كنيم

ما آنالوگ رو با معر

(Resistor)"(R)مقاومت"

در3هر الكتر"بخش كميت

ساده ترين تعريفي كه براي

ش. مدار مي دانند براي اينكه

قسمت هاي بحث صادق نيس

سطل آب2فرض كنيد

"A"و"B" .سطل Aاپر

.قرار داردB بالاتر از سطل

در. همديگه وصل مي كنيم

به درونAب از سطلآكه

سطل رو با هم عوض كنيم

جاريA به سطلB سطل

، هيچ جرياني نخ ارتفاع كنيم

ارتفاع عامل جاري شدن آب

در حقيقت در اين مثال آب

و در نهايت. مولد الكتريكي
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.مي باشد"ولت"يكاي اختلاف پتانسيل

 :(I)جريان الكتريكي

را. براي تعريف جريان از مثال قبليمون كمك مي گيريم ( بازي ميكنهدر مثال بالا جريان آب نقش جريان الكتريكي

و تقريباً برابر سرعت نور مي باشد ولي همونطور كه مي دونيد سرعت آب در دقت كنيد كه سرعت الكترونها ثابت

ي زمين . است  (g)اين مثال تابعي از شتاب جاذبه قطب مولد را جريان2در حقيقت حركت الكترونها بين)

.الكتريكي مي ناميم

فييكاي جريان به پاس خدمات .نام گذاري شده است)A(آمپــر،"رماري آمپ"دان فرانسوي زيكعلمي

 :(R)مقاومت

براي. مقاومت در حقيقت عاملي مزاحم براي جريان مي باشد، يعني هر چه مقاومت بيشتر باشد جريان كمتر است

، به طبع هر  چي پياده رو شلوغتر باشه مثال فرض كنيد شما با عجله در حال دويدن در يك پياده روي شلوغ هستيد

و كندتر خواهد بود اين شلوغي مزاحم مشابه همون مقاومت الكتريكي در يك سيم عمل. حركت براي شما سخت تر

.ميكنه

ا(يمقاومت الكتريكي رساناها و)لكتريكي را از خو عبور مي دهندموادي كه جريان مختلف با يكديگر متفاوت است

ب و دماي مقاومت هر ماده فقط بستگي در رساناهاي معمولي، هر چه دما. ماده داردآنه مشخصات ساختماني

) افزايش دما موجب افزايش بي نظمي در ساختار مولكولي رسانا مي شود(.بالاتر برود، مقاومت بيشتر مي شود

با"اهم"،"گئورگ زيمون اهم"يكاي اندازه گيري آن به پاس خدمات علمي مي)Ω(ناميده شده كه آنرا نمايش

(دهيم )از حروف يوناني مي باشدΩ امگا.

.نمايش داده مي شود مقاومت در مدارهاي شماتيك به شكل

Ω:قانون اهم

، مشاهده خواهيم كرد كه شدت جريان آب نيز سطل را بيشتر كنيم2در همون مثال سطل ها اگر اختلاف ارتفاع

كه. بيشتر مي شود ، شدت جريان عبوري نيز تجربه نيز نشان مي دهد هرچه اختلاف پتانسيل دو سر رسانا بيشتر شود
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همواره مقداري ثابت است كه اين

توانيم شدت جريان اين قطعه مي

و متغير تقسيم مي ي ثابت دسته

ه نور محيط مقاومت انها تغيير مي

. مقاومت آنها بيشتر مي شود

ت آنها تنظيم مي شود كه به آنها

 براي ساخت مقاومت ها تعيين مي

 انتها نيز با يك نوار نقره اي يا طلايي

ن مي باشد ،به انها مقاومت كربني

 طلايي يا نقره اي در سمت راست قرار

و سومين حلقه سمت چپ رقم دوم،

/ I(VبهV براي اولين بار كشف كرد كه نسبت I) 

V يعني.ت الكتريكي است / I =R يا V=I R 

و V=10ه رو و2مپرسنج عددآباشد را نشان دهد

: انگاه طبق رابطه خواهيم داشت

.مي باشد5Ωپس اين مقاومت

مطالب تكميلي مقاومت ها

ي.ي مدارهاي ما خواهد بودن قطعه چون ما بوسيله

به. مدار كنترل كنيم د2مقاومت ها در حالت كلي

 دسته اي از مقاومت هاي متغير هستند كه نسبت به

و در محيط هاي كم نور مقاوم نور مقاومت آنها كمتر

ت هاي متغير وجود دارند كه به صورت دستي مقاومت

. شود

خواني مقاومت هاكد

ب ت ها براي سهولت در توليد، اندازه هاي استانداردي را

ي مقاومت ها را مشخص مي كنند در ان.ر آنها اندازه

ي اصلي. كنند ساخت اين مقاومت ها كربنچون ماده

ي طلا ت كربني،آن را جوري دست مي گيريم كه حلقه

س  اولين حلقه از سمت چپ كد رقم اول، دومين حلقه از

با.بيشتر مي شود ما اهم

مقدار ثابت همان مقاومت

براي مثال اگر در مدار روبه

مقاومت سيم ناچيز باشد ان

V=10 وV / I =R , I=2 پ

مقاومت شايد پركاربردترين

را در قسمت هاي مختلف

د. شوند مقاومت هاي نوري

كند، يعني در محيط هاي پر

ي ديگري از مقاومت دسته

پتانسيومتر نيز گفته مي شو

كارخانه هاي سازنده مقاومت

و با نوار هاي رنگي دور كنند

ك درصد خطا را مشخص مي

.نيز گفته مي شود

براي خواندن ميزان مقاومت

حالا به ترتيب رنگ او. بگيرد
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كهn از سمت چپ رقم ، حلقه حلقه داشتيم5اگر(. عدد قبلي مي باشد2توان دهي است كه ضريبn مي باشد

ي چهارم و حلقه ي پنجم هم همون درصد خطاستnي سوم رقم سوم مي باشد ) است، حلقه

جدول كد رنگ ها

به عنوان مثال اگر روي يك مقاومت به ترتيب از چپ به راست نوار

ي مقاومت عبارتست از و قرمز باشد اندازه يعني اين: قهوه اي، سياه

يا 1000مقاومت  .مي باشد1KΩ، كيلواهم1اهم

ي ي تلورانس نيز نام حلقه آخر كه معمولاً طلايي يا نقره ايست حلقه

.دارد كه در كار ما خيلي اهميت زيادي ندارد

ي بعد اين بحث رو دنبال بحث در مورد مقاومت بازم ، جلسه ادامه داره

يمهدـنسبهسلجنياياهتناردلاثمدنچهب ...طقفو خواهيم كرد

.مينك

رنگ حلقه عدد مربوط به آن

سياه 0

ايقهوه 1

قرمز 2

نارنجي 3

زرد 4

سبز 5

آبي 6

بنفش 7

خاكستري 8

سفيد 9

8
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:به شكل زير دقت كنيد

:به مثال زير توجه كنيد

472 نقره اي

.مي باشد 270000يا270kپس اين مقاومت
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:ببنديمموازيوسري صورت2به مقاومت ها را در مدار بر حسب نوع كاربرد مي توانيم

مقاومت هاي سري يا متوالي

سر2 اگر چند مقاومت را در مدار به صورت پشت سرهم ببنديم، يعني هر مقاومت متوالي در يك

.هم سري كرده ايمباراها مقاومت گوييممي، آنگاه)به شكل دقت كنيد(با هم مشترك باشند 

يك ديگر سري شده اند، هر اتصال ديگري به جز دو سر دقت كنيد كه اگر بين دو مقاومتي كه با

يعني به زبان ساده تر بين دو مقاومتي.ر دو مقاومت با هم سري نيستندديگ دهيد، قرار مقاومتها

، هيچ چيز به جز يك سيم كه دو سر مقاومت ها را به وصل كرده است نبايد وجود  كه سري شده اند

.داشته باشد

مي اند، شده متصل يكديگربه مقاومت چندينآندركه بالا مدار مشابه مداراتيدر: نكته

آني اندازهكه كرد استفاده مقاومت1از مقاوت، عدد جاي استفاده از چندينبه توان

 طوربه. گويندمي"مقاومت معادل" مقاومت، اينبه. باشد مقاومت چند اين مجموع معادل

.ها مقاومت مجموعه نهايي مقاومت يعني"معادل مقاومت" خلاصه

ت كه به صورت سري بسته شده اند، كافيست مقاومندچ معادل مقاومت آوردن دستبه براي

ي هر مقاومت را با بعدي جمع كنيم يعني :اندازه

10 EasyToLearn.ir



11 |

ي زير بدين صورت :است مجموعه

Ω19=12+4+3

ي آنها به همديگر متصل همه

: فرمول استفاده مي كنيم

Totalبه معناي كل مي باشد.

مقاومت معادل مجم: مثال

مقاومت هاي موازي

ه و انتهاي  در مدار به شكلي ببنديم كه ابتدا

.، آنها را با يكديگر موازي كرده ايم) كنيد

 مقاومت معادل در اين حالت از اين

ي زير بدين صورت است : مجموعه

Totي talمخفف كلمه

اگر چند مقاومت را

به شكل دقت كني(باشند

م براي بدست آوردن

مقاومت معادل: مثال
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ي باشند، در اين صورت براي به

و ت هاي كوچكتر تبديل كنيم

: به مثال دقت كنيد.

و در  الكتريكي در خود ذخيره كند

ن از يك نقطه را همان جريان

قطب2ي هستند كه وقتي بين

خازن ها انواع گونگوني دارند، از

و موازي ممكنه تركيبي از مقاومت هاي سري

 معادل بايد سعي كنيم مساله را به قسمت

و با قسمت ديگر جمع كنيم  جداگانه محاسبه

باشد كه مي تواند مقداري بار ال الكتريكي مي

ميزان عبور بار الكتريكي در واحد زمان( گرداند

بار الكتريكي همان الكترون هايي آزادي. گويند

خا. به وجود آمدن جريان الكتريكي مي شوند

و  . ... الكتروليتي، سراميكي

الكترونيكي مدارهاي

دست آوردن مقاومت

مقاومت هر قسمت را

ي ال خازن يك قطعه

هنگام نياز به مدار باز

الكتريكي آن نقطه مي

حركت مي كنند موجب

جمله خازن هاي عدسي،
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مي قرار استفاده مورد مختلف مدارهايدركه هستند الكتريكي قطعات پركابردترينازها خازن

« كتاببه تونيدمي باشيد داشته تري تري جامع اطلاعاتها خازني بارهدركه مايليد اگر. گيرند

.كنيد مراجه» آزمايشگاهو3 فيزيك

. دهندمي نمايش خازن را در طراحي هاي شماتيك به شكل

.نها بستگي داردآ ظرفيتبه شودمي ذخيرهها خازندركه باري ميزان

:ظرفيت خازن

: سر خازن2ذخيره شده در خازن به اختلاف پتانسيل ظرفيت خازن عبارتست از نسبت بار

و(C) كه .هم همان بار الكتريكي ذخيره شده در خازن مي باشد (q) نماد ظرفيت خازن

، فيزيكدان انگليسي، يكاي ظرفيت .ناميده شده» فاراد«به پاس خدمات فراوان مايكل فارادي

ي مهم قرار گرفتن بار الكتريكي تا حد ظرفيت در آنها را پر شدن( اينكه خازن ها بعد از پر شدن نكته

ما از اين خاصيت خازن استفاده هاي. ديگر هيچ جرياني را از خود عبور نمي دهند) مي گوييم

. فراواني خواهيم كرد
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ي آنها مي نويسند 3معمولاً. بدنه

م

ت

م

ت

در خيلي از مقاومت( خطا مي باشد

كهv10 يك ولتاژ مثل نوشته شود

شود دهد، مي سوم آن را نشان مي

رقم سوم
(Third Digit) 

ضريب
(Multiplier) 

0 1 =100

1 10 =101

2 100 =102

3 1000 =103

4 10000 =104

5 100000 =105

7يا6 ميناستفاده

 شوند

8 0.01 

9 0.1 

كد خواني خازن ها

بب براي خازن ها را كارخانه هاي سازنده معمولاً روي

:ن ها وجود دارد

و ولتاژ به صورت مستقيم) معمولاً الكتروليتي ظرفيت

.است1000fµ)ميكروفاراد1000(و 10vخازن زير

10

=10-9  

0.000,000,000,001=10-12  

 خازن هاي عدسي به خاطر كمبود جا اطلاعات رو به صورت

را مي بينيد، اين سيستم 103 عدد خازنلاً روي يك

رقم اول از سمت2 كد گذاري مقاومت ها دارد، يعني

. رقم سوم نيز يك ضريب طبق جدول زير مي باشد

 لاتيني كه در آخر نوشته مي شود نيز تلورانس يا ضريب

ي.) نوشته نمي شود در زير اين اعداد گاهي ممكنه

س2. كاري خازن است رقم اول ،ضربدر ضريبي كه رقم

. خازن بر حسب پيكوفاراد

.پيكو فاراد مي باشد 10،0000ريوصتن مثال خازن

و ولتاژ مناسب ظرفيت خازن

سيستم كد گذاري براي خازن

(بر روي خازن هاي بزرگ-1

خاو واضح نوشته شده، مثلاً

µ)0-6= 0.000,001)= ميكرو

n)نانو = (0.000,000,001 =

p)پيكو = (00,000,000,001

در خازن هاي كوچك مثل خا

مثلا. خلاصه تر مي نويسند

مشابهت زيادي با سيستم

و دوم ،و رق ، ارقام اول چپ

حرف لات

ها اصلاً

ولتاژِ كا

ظرفيت

به عنوان
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با حلقه ها رنگي يعني ظرفيت خازن

.مت بيشتر آن نمي شوي

: فرمول زير محاسبه مي شود

يك،الكتروليت

 اگر هاي خازن اين

ودنكيمدابخازن

.ديشاباههي

و موازي: شوند  سري

 104=يسدعنزاخه

خازن ها دقيقاً مشابه همان مقاومت هاست، يعي

و ما وارد جزئياتلذا سيستم بسيار كم كاربرد مي باشد

 صورت متوالي يا سري ظرفيت معادل مجموعه از فرم

ي روبرو برابر است با : معادل مجموعه

ي خازن: مهم هايهمان طور كه مي بينيد روي بدنه

در شده، مشخص–ي پايهآني وسيلهبهكه شدهه

ي-و خا فرو شكسترا اشتباه وصل كنيم در اثر پديده

هياپبقارمًامتحسپ! مي تركديتحايودوشيمب

:انواع به هم بستن خازن ها

صورت به هم بسته مي شو2 نيز مانند مقاومت ها به

خازن هاي سري

هندبيورهدشجردددع

سيستم كد گذاري اين-3

س. نمايش داده مي شود اين

در به هم بستن خازن ها به

به عنوان مثال ظرفيت معا

ي نكته

كشيد نوار

و+ جاي

بارخ

خازن ها ني
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ي خازن ها ذخيره مي شود:نكته ، باري كه روي همه با همدر خازن هاي سري

توضيح اين مطلب نياز به مقدمات.)ظرفيت خازن اهميتي ندارد( برابر است

.زيادي دارد كه فعلاً ما نيازي به آن نداريم

خازن هاي موازي

:در به هم بستن موازي خازن ها، ظرفيت خازن ها به صورت مستقيم با هم جمع مي شوند، يعني

C=4+3+12=19                                   با است برابر زيري مجموعه معادل ظرفيت براي مثال:
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ي خازن ها قرار مينطور كه مي بينيد در حالت موازياهم:نكته ، ولتاژي كه بر روي پايه هاي همه

.است شده متصل يكديگربهها خازني همهسر2 زيرا، مساويست گيرد

و آنگاه ظرفيت اگر در يك و موازي قرار گرفته بودند، ابتدا خازن هاي موازي را حذف مدار چندين خازن به صورت سري

: كنيد دقتريز مثالبه. كنيممي محاسبهراها خازني بقيه معادل
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 عبور مقابلدر مخالف جهتدرو دهندمي عبور خوداز جهتيكدررا الكتريكي جريان ديودها دانيدميكه همانطور

مي خوداز جريان و جرياني عبور نمي( دهند مقاومت نشان اين مقاومت آنقدر زياد است كه تقريباً عايق مي شوند

بد.) دهند آنوجالبه كه هم)Valve( دريچه نيد به همين دليل در سالهاي اوليه ساخت اين وسيله الكترونيكي، به

.مي گفتند

ي منفي آن به قطب)ا هر مولد ديگري باطري( تغذيه منبع+ قطببه ديود مثبتي پايهكه هنگامي –و پايه

.شودمي قطع جريان تقريباً شود وصل برعكس اگرو داده عبوررا جريان ديود، شود متصل

 ايناز كمتر اگر يعني، شود برقرار پتانسيل اختلاف ولت 0.7 الي 0.6 حداقلآنسر2 بين بايد ديود شدن فعال براي

را.، ديود هيچ جرياني را از خود عبور نمي دهدر گيردقراآن رويبر ولتاژ مقدار  Forward( ولتاژ آستانهاين ولتاژ

Voltage Drop (مي گويند.

چندحددرو كوچك بسيار جرياني ديود،)-به+،+به-( كنيدمي متصل ديودبه معكوس ولتاژ شماكه هنگامي

Aµولي اين مقدار آنقدر كم است كه هيچ تاثيري بر مدارهاي ما نخواهد يا حتي كمتر از آن را از خود عبور مي دهد ،

.داشت

)كنيد دقت شكلبه(. كنندمي مشخصآن كناردر رنگ خاكسترييا سفيد نواريكبارا ديودها منفيي پايه

ي مهم براي حداكثر ولتاژ (Limit)ديودها يك آستانه:نكته

معكوس دارند كه اگر ولتاژ معكوس از آن بالاتر رود، ديود بر

ي فروشكست مي و اثر پديده جريان را در هر دو جهت سوزد

 (Break Down) اين ولتاژ را آستانه شكست. دهد عبور مي

. مي گويند

ديود

مي يكي ديگر از پر مصرف يك احتمالاً با اين قطعه.باشد ترين قطعات الكترونيكي در مدارها ديود نيز دوستان

. آشنايي مختصري دارند
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پايه هاي آن نيز روي شكل-و+ب

. براي تثبيت ولتاژ استفاده مي كنيم

ولي ما براي تثبيت ولتاژ از اين. داشت

 رگولاتور مثل آن از قطعات ديگري

 آيا، دارهما كاربا ارتباطي چهگرفتيم

 نهايتدرو؟ گيريممي يادچيزايي

،ن ارايه مي شوند كه مطالبي كه الا

 بسازيم؟ رباتيچه نهايت درخواهيم

و بسازيم پس بد نيست. طراحي كرده

: بخش زير مي باشد3 ربات شامل

ي سنسورهاي مختلف ربات شامل همه

، ميزان گازهاي رو اعم از ميزان نور

و و در در اختيار ....ت محيط دريافت

؛ ربات قرار مي دهند

و اطلاعات ورودي ربات را دريافت

و( كنترلي اعم از ميكرو كنترولرها

و تصميم) الكترونيكي ديگر  آنرا پردازش

و هشدار دهنده . ...، آژير خطر

نشان مي دهند كه ترتيب شكل بهشماتيك

وجود دارند كه از آنها بر)Zener( ديودهاي زنر نام بها

ثابت نگه داش 5v از اين ديودها مي توان ولتاژ را روي

، زيرا محدوديت هايي دارد كه بهتر است به جاي كرد

.شد خواهد داده كاملتري توضيح آينده جلسات دررگولاتور

ي بحث توجه كنيد رسيد، به : ادامه

گرف ياد بيشوكم حالاتاكه مطالبي اين ببينيم كه

چچه بعدبه ايناز؟ بودند مهمو ضروري همشونم

؟ برسيم كجا بهمطالب

تا متوجه بشويمك ديد كلي از يك ربات داشته باشيم

. كاربرد دارند

خواهميماكه هستش اين بشه داده جواببايد

ا يك ربات آتش نشان را در پايان اين دوره ها طراح

.ن ساده رو با هم بررسي كنيم

در حالت كلي يك

ها-1 شام: ورودي

محيطكه اطلاعات

، درجه حرارت مختلف

بخش پردازش گر رب

گر-2 اط: پردازش

توسط مدارهاي كن

مدارهاي الكترونيك

. رو در اختيار بخش هاي اجرايي ربات قرار مي دهد

آب شامل موتورها:) اجرايي هاي هشد LED،، پمپ

شما مدارهايدررا ديود

.مشخص شده

ها ديوداز ديگريي دسته

ا به عنوان مثال با استفاده

قطعه استفاده نخواهيم كر

رگولات مورددر. شود استفاده

بحث ديود در اينجا به پايان

رسيده اين وقت، خوب

گرفتيم يادكه مطالبي اين

مط اين موختنآاز بعد قراره

خواهيم در ادامه يك ما مي

ك هر كدام در چه بخش هايي

بايكه سوالي اولين شايد

خدا لطفبه داريم قصد ما

ساختار يك ربات آتش نشان

و تصميمات گيري مي كند

ها-3 بخش هاي اج( خروجي

19 EasyToLearn.ir



|

ي سنسورهاي نوري ابتدا مو بخش پردازشگر) نوعي مقاومت نوري( ربات به وسيله ابقهسمكان آتش را بر روي زمين

.پيدا مي كند

الگوريتم پيدا كردن آتش : ( له مي باشداالگوريتم در اينجا به معناي راهكار حل مس )

 نوري هاي مقاومت. باشدمي زياد گرمايو نور تابش آتش مشخصات مهمتريناز يكي دونيدميكه طورنوهم

 عنوانبه نوري مقاومتاز اينجادر( شودمي كمتر آنها مقاومت كنند دريافت محيطاز بيشتري نوركه زمانيهر هم

يك مقاومت. ربات براي پيدا كردن آتش در ابتدا به صورت ثابت به دور خود مي چرخد.) نور استفاده كرديم حسگر

به كه جلوي ربات در حين چرخش در مقابل آتش قرار بگيرد هنگامي. نوري نيز در جلوي ربات قرار دارد  ، نوري كه

و مقاومت آن كاهش مي يابد ر نتيجه ربات توسط بخش پردازشگر وجودد. مقاومت نوري ميرسد افزايش يافته

و حركت به سوي آتش را صادر مي كند. آتش را تشخيص مي دهد اين دستور. بخش پردازشگر دستور توقف چرخش

و كنترل جريان طراحي مي شوندايدر اينجا منظور مدارهاي( توسط مدارهاي واسط به موتورها) ست كه براي تقويت

ب و ربات و اجرا مي شود .ه سوي آتش حركت مي كندمنتقل

الگوريتم خاموش كردن آتش

 مختصر بسيار صورتبهنلااكه باشدمي نشان آتش ربات ساخت براي ساختارها ترين سادهاز يكي ساختار اين

 مدارهاياز هايي بحثو ديجيتال هاي طراحيباو شده ديجيتال بخش وارد بخش اين پاياناز بعدما.شد ارايه

در حقيقت بخش فعلي. زيادي براي دوستاي عزيز خواهد داشت بسيار هاي جذابيت قطعاًكه شويدمي آشنا منطقي

به باشدشايد كسل كننده ترين بخش كار ما  و هنوز و سنتي دارد ، چون مطالب ارايه شده بيشتر قالب كلاسيك

و !نشديمعملي كارِ معني واقعي وارد بخش هاي پژوهشي
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-،دويد+هبهيذغت+( مستقيمس

. نور توليد مي كند

باياس مستقيم به معناي. تغذيه

به) منبع تغذيه و باياس معكوس

 لامپ هاي معمولي كوچك دارند، از

و وصل بالا عمر بالا ، سرعت قطع

ها در رنگهاي LED ...، تغذيه

) ...و، قرمز

.ف كاربرد دارد

و جملات  اعداد

، يكي هم حروف

و هاي مختلف LEDش كردن ، اعداد

ي ها به LEDي همه– مشترك پايه

كاربر اين. اختيار كاربر قرار مي گيرد

 :(LED)ديود نوري

 پيداست، اين نيز نوعي ديود است كه زمانيكه در باياس

و جريان مناسب باشد، از خود نو)دوشلصت قرار گيرد

به منبع تغ...) ديود، ترانزيستور،( اتصال پايه هاي قطعه

ي+ به قطب+ي اتصال پايه(ه -به قطب-و پايه

.معناي اتصال برعكس مي باشد

LEDلا ها مزاياي بسياري نسبت به

، طول مصرف بسيار پايين: جمله

و وصل شدن منبع هنگام قطع

، سبز زرد(شوند مختلفي ساخته مي

) 7Segment(هفت قسمي LEDنمايشگر

و بعضي از حروف  نمايشگر است كه براي نشان دادن عددها

7)در كنار هم قرار گيرند مي توانند اع)تنمگسنوِس

.

براي حرو LEDددعتفه بسيار ساده است، اين قطعه از

و خاموش  با كنترل پايه هاي آن مي توان با روشن

.دن نمايش دا

و آند مشترك ساخته مي شود در كاتد مش.د مشترك

ي) شكل يه–و يك پايه به عنوان پايه ها درLED مه

همان طور كه از اسم پي

تميرتابايهيذغت–هبدويد

باياس كردن يعني اتص

تغذيهاتصال صحيح به منبع

اين قطعه نوعي نمايشگ

Segmentطبيعتاً اگر چند

.تري را نمايش دهندطولاني

ساختار داخلي اين قطعه بس

ساخته شده كه براي نقطه

ف گوناگون را بر روي آنحرو

صورت كاتد2اين قطعه به

طبق شك(يكديگر وصل شده
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ي متناظر با آن را به . وصل كند+ه

ي متناظر با  LED كاربر بايد پايه

ي .ها وجود داردLEDهمه

ي مادون قرمز يا  IR  )Infraگيرنده

 كند،مي دريافت محيطاز قرمزمادون

 جهتدرآن دهي جريان نكند،دريافت

. تقويت كرد استفاده از آن بايد آنرا

ش استفاده از اين ديودها به عنوان

هر.ي كند كاربر پايه كافيست LED حال براي كنترل

. ظاهري بسيار كار ما را ساده خواهد كرد

دقيقاً برعكس كاتد مشترك است يعني. مشترك روند كار 

ي. شودروشن LEDتا ه+ يك پايه هم به عنوان پايه

ي مادو و فرستنده قرمزنديود گيرنده

گ. نظر ساختماني تفاوت زيادي با ديودهاي ديگر ندارند

مادو زمانيكه ديود اين. گيردمي قرار استفاده مورد–

دريا قرمز مادون زمانيكهو يابدمي افزايشمعكوس

و براي است البته اين جريان بسيار كوچك مي باشد

روش. معمولاً همين ديودهاي نوري مي باشند ربات

.شد در جلسات آتي توضيح داده خواهد) مناسب

وصل مي– پايه را به قطب

ظ اين كار علي رغم پيچيدگي

هاي آند مشت7Segmentدر

ت كند وصل–مورد نظر را به

ديودهاي مادون قرمز از نظ

Red (معمولاً در باياس–

مع جهتدرآن دهي جريان

ا. كم مي شود معكوس

در ساختسنسورهاي نوري

با جريان دهي مناس(ورسسن
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ي مادون قرمز به صورت مستقيم باياس مي شود البته براي جلوگيري.) به منبع تغذيه وصل مي شود( فرستنده

.، كنترل كرد از سوختن آن بايد جريان عبوري را با يك مقاومت كه به صورت سري با آن بسته مي شود

و اشكال گوناگوني دارند و كار داريم از نظر ظاهري، اما مدلي ديود هاي مادون قرمز انواع كه ما بيشتر با آن سر

. هاي سرگرد مي باشدLED كاملاً مشابه

ترانزيستور

و نيازمند مقدماتي. اين قطعه پركاربردترين قطعه در دنياي الكترونيك مي باشد و كار آن نيز بسيار پيچيده ساز

و اين و سطحي معرفي مي كنيم بسيار فراتر از بحث ما دارد كه ما از آن ها گذشته .قطعه را به صورت كاربردي

.و تقويت كنندگي آن است)كليد الكترونيكي( اصلي ترين كاربرد ترانزيستور در كار ما سويچينگ�

ساختار از نظر كاراي در بحث ما تفاوت زيادي2اين. ساخته مي شوند NPNو PNP ساختار2ترانزيستورها با

ت و تنها .فاوت در ترتيب پايه هاي آنها براي ما مشهود خواهد بودندارند

: پايه دارد3ترانزيستور

، كلكتور (Base)بيس

(Collector) ،اميتر 

(Emitter) در ترانزيستور

ي3حالت كلي به  دسته

و  قدرت، نيمه قدرت

معمولي تقسيم مي 

ترانزيستورهاي. شوند

و نيمه قدرت براي  قدرت

روند سوييچينگ به كار مي 

و ترانزيستورهاي معمولي 

. براي تقويت جريان

:باياسينگ ترانزيستور

بايد ابتدا آنرا باياس... براي راه اندازي ترانزيستور به عنوان سوييچ يا تقويت كننده يا

جرياني كه از كلكتور وارد ترانزيستور مي شود به وسيله جريان NPN در ترانزيستور، كرد

پس جرياني كه از. ميتر مي شودبسيار كوچكي كه بر روي بيس قرار مي گيرد وارد ا

و كلكتور كه به دليل بسيار اميتر عبور مي كند برابرست با جمع جريان هاي بيس

ت جكوچك بودن بيس نسبت به كلكتور كلكتوقريباً برابر است با :رريان 

، يعني جرياني كه از طريق است NPN دقيقاً برعكس PNP باياسينگ ترانزيستورهاي

ي جريان بسيار كوچكي كه بر روي بيس قرار ا ميتر وارد ترانزيستور مي شود به وسيله

: مي گيرد وارد كلكتور مي شود

هر� ي بيس2دقت كنيد كه در ، جريان به وسيله .كنترل مي شودنوع
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و رلهICترانزيستورها در تقويت جريان خروجي از بسبببها براي انتقال به ديگر قطعات مانند موتور اريكاربرد

.دزيادي دارن
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كم: يك خبر خوب☺ تا. جلسات آزمايشگاه خواهيم داشتما كم ي كار با قطعاتي كه حالا در اين جلسات ما نحوه

ت باوئبه صورت دوستاني كه علاقه مند هستند تا اين. شديم رو به صورت عملي توضيح خواهيم دادنها آشناآري

وسايلي كه براي. در منزل فراهم كنندآزمايشها را در منزل خودشون تكرار كنند بايد يك سري وسايل اوليه براي كار 

. كار نياز هست نيز  معرفي خواهيم كرد

وررگولات

 مثل نوسان، بدونو ثابت ولتاژيكبه نياز مدارها، الكترونيكي هاي مانالو قطعاتاز بسياري اندازي راه براي ما

5v ي پنجم ديود زنر را به صورت سطحي معرفي كرديم كه اين ديود توسط. داريم ما براي اين منظور در جلسه

مدارهاي جانبي مي توانست اين عمل را براي ما انجام دهد، اما گفتيم به خاطر محدوديت هايي كه اين قطعه دارد، 

و همچين مدارهاي جانبي آن كه موجب پي چيدگي كار مي شود، به جاي آن از قطعه اي به از جمله محدوديت جريان،

. نام رگولاتور استفاده مي كنيم

.، نوعي از نيمه رساناها هستند كه براي تنظيم ولتاژ طراحي شده اند رگولاتورهاي ولتاژ

مي3رگولاتورها در يك دسته بندي كلي به :د شون بخش زير تقسيم

و غير قابل تغييرآكه خروجي: رگولاتورهاي ولتاژ خروجي ثابت مثبت-1 مي باشد كه نام گذاري+ نها يك عدد ثابت

نشان داده شدهXXرقم سمت راست كه به صورت2. مي باشد M78XXيا L78XXيا78XXنها هم به صورتآ

ي ولتاژ خروجي است يMياL. ولت مي باشد5، 7805مثلاً ولتاژ خروجي رگولاتور. نشان دهنده  هم نشان دهنده

) مپرآ 1.5تاMو آمپر1تا،L( حداكثر جريان دهي آن است
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كه باشدمييفنم غير قابل تغيير

حداقل ولتاژ ورودي ولتاژخروجي  مدل

7.3 5

11.5 9

14.6 12 

21 18 

27.1 24 

و:ي ثابت منفي كه خروجي آنها يك عدد ثابت منفي

79Xمي باشد.

ي اين:ي متغير به وسيله

.ژ خروجي را كنترل كرد

آنها+ كاربردترين نوع خروجي

LMنهاآ– خروجيعونو 

ر بها قطعه براي ه اندازي نياز

 كه در جلسات آزمايشگاه

. داده مي شود

، خروجي،+ مثبت. دارند

مي نيز زمينرا تغذيهع

. نگاه كنيد

ولت بيشتر 2.3ولتاژ ورودي بايد حداقل

و همچنين ولتاژ خروجي حداقل ولتاژ ورودي

:ت

شماره مد

7805

7809

7812

7818

7824

رگولاتورهاي ولتاژ خروجي-2

XX صورتبه انها گذاري نام

رگولاتورهاي ولتاژ خروجي-3

رگولاتورها مي توان ولتاژ

و پر كاربردت معروف ترين

LM317 وLM138 وM338

LM337 اين قطع. مي باشد

يك مدار جانبي مختصر دارد

در اين مورد توضيح كامل دا

د3 رگولاتورها اين پايه

منبع– قطب(-زمين يا

به شكل نگ.))Gnd( گوييم

78XX سري رگولاتورهاي در

حداق. از خروجي آنها باشد

آنها در جدول زير آمده است
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، فيلترينگ، تقويت، مقايسه جملهاز فراواني كاربردهاي قطعه اين

نآ كنندگي مقايسه بحثبه فقط اينجادرماكه دارد....و اسيلاتور

 ترانزيستورهااز ترجيحاًما كنندگي تقويت بحثدر. پردازيم مي

-OPازتر ساده مراتببههانآبا كردن كار زيرا كنيممي استفاده

AMP مي باشد.

مقايسه كنندگي

OP-AMP ي2داراي ي تغذيه .باشدمي خروجيي پايهيكو–و+ وروديي پايه2و–و+پايه

ي پايه رويبر، باشد بيشتر+ ورودي ولتاژ اگرو شده مقايسههمبا وروديي پايه2 ولتاژ، كنندگي مقايسهمد در

ي خروجي ولتاژ رويبر صورت اين غيردرو+ ولتاژ خروجي . گرفت خواهد قرار– پايه

.شد خواهد داده توضيح كامل صورتبه، آزمايشگاه جلساتدر نيز قطعه ايناز استفادهي نحوه

27

كار كردن با اين.ي طراحي مي شود

. شده است

)تقويت كننده هاي تفاضلي OP-AMP): 

و ICصورت با مدارهاي مجتمع ترانزيستوري ساخته شده

و همين موضوع باعث استقبال فراوان از اين قطعه د

صوبه معمولاً قطعه اين

قطعه نسبتاً ساده مي باشد

EasyToLearn.ir



|

 الكترونيك

و قطعاتي مانند  دهي محدودي دارند

. مستقيم به آن ها متصل نمود

هر.ديگر داده شود پارامتريICبراي

IC در بعضي. مي تواند داده شود

ي تمام خروجي  جريان لازم براي تغذيه

به. استفاده نمود بافر هايICت از

ولت باشد، بر روي0

ولت روي آن5 باشد،

(ولت5يا0ه ولتاژ

 ولتاژ منطقي در بخش

 تعبيه مجزا بافر8آندرو بودهپايه

) دهدمي نشانرا بافر يكطرفه

بسيار پر كاربرد در الك IC عملكرد دو دسته از هاي

رــِفبا

د هاي ديجيتاليIC خصوصبهوالكترونيكي ، قابليت جريان

كه مصرف جريان زيادي دارند را نمي توان مس

دICبه ورودي چندICيك خروجي است ممكنمدارات

به ورودي چند IC مي شود كه مشخص مي كند خروجي

نمي تواند جرياIC، آي سي باشد Fan-out بيشتر از

مو. خروجي اش افت مي كند اردي مي بايستدر چنين

. ها بسيار زياد است

: انجام مي دهند

0-2.5اگر ولتاژ ورودي بين:منطقي كردن ولتاژ ورودي

و اگر بين0خروجي مربوطه ولتاژ ب 2.5-5قرار گرفته ولت

در حقيقت بر روي پايه هاي خروجي همواره. مي گيرد

ي ول(. قرار مي گيرد)وابسته به ولتاژ ورودي درباره

)ديجيتال توضيح خواهيم داد

تقويت جريان ورودي ها بر روي خروجي ها

پاي20 مي باشد كه يك آي سي57424 ما آي سي

ط2 سبزِ فلشِهر(. است آمده زير در شكل IC ايني

الكترو المانهاياز بسياري

و ، رله ...موتور، لامپ

مد بعضيدر اينبر علاوه

م Fan-Outبه نام تعريف

موارد كه تعداد اتصالات بي

و خروج هايش را فراهم كند

ه Fan-outعبارت ديگر بافر

ي مهم را ان2بافرها وظيفه

منط�

خروج

قرار

وابس

ديجي

تقو�

م پركاربردترين بافر در كار

ترتيب پايه هاي.تسا شده
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، بافرها وصل شود) منبع تغذيه0(، اگر اين پايه به زمين يا فعال ساز نام دارد"Enable"ي پايه19ي پايه

و اگر به مثلاً(.، بافرها خاموش مي شوند ولت متصل شود5فعال مي شوند يك بافرB0وA0در شكل بالا، 

به DIRمثلاً اگر.، جهت بافرها را نشان مي دهد نام دارد"Direction"يا جهتي پايهكه نيز1ي پايه) هستند

وBيعني(AبهBاز، جهت بافر زمين متصل شود ، ولت متصل شود5به DIRو اگر) خروجي استAورودي

وAيعني( مي شودBبهAزاجهت بافر ). خروجي استBورودي

ي ي5به20پايه و پايه يا10ولت )يسيآهيذغت( ولت متصل مي شود0به زمين

ICدازـهاي راه ان(Driver) 

و راه اندازي بسياري از قطعات مانند موتورهاي الكتريكي پرتوان براي معمولاً جريان خروجي المان، ...، پمپ آب

و نياز به تقويت جريان دارد) حتي بافرها( هاي الكترونيكي ي ترانزيستور. نا كافي بوده قبلاً آموخته بوديم به وسيله

س. مي توان اين كار را انجام داد مثلاً( قطعه2آشنا مي شويم كه قابليت راه اندازيL298يدر اين جلسه با آي

. را به صورت همزمان دارد) موتور2

تعبيهIC، يك قطعه فلز در پشت اين همان طور كه در شكل مي بينيد

حد به محيطICيانتقال گرماابشده تا  اين. شودIC، مانع گرم شدن بيش از

يك. نام دارد sink Heatقطعه  كمكي Heat sinkگاهي براي اطمينان بيشتر از

كه نيز استفاده مي كنيم ي پيچ Heat sink، به اين صورت  Heatبهبه وسيله

sink خودICبسته مي شود .

ي وروديِ ولتاژ دارد كه هر ولتاژي به اين پايه وصل شودIC اين ، يك پايه

 Variable(نيز نام دارد VPSاين پايه. متصل شده باشد منتقل مي شودICمستقيماً به موتور يا هر الماني كه به

Power Supply.(

ي. باشدمي پايه15يارادسيآي اين. توضيح داده شده استدعبهحفصدر شكلICترتيب پايه هاي اين نحوه

جICكار با اين  شدو ترتيب پايه هاي آن در . لسات بعدي توضيح داده خواهد
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